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Aufgabe 34.1 (Algebraische Gleichungen)

Bestimme alle z ∈ C, welche die folgenden Gleichungen lösen:

a) z2 − 2z + 1 = 0 b) z3 =
6i− 10

4 + i
c) z3 + z = 0 .

[Es gibt: a) 3, b) 3 und c) 5 Lösungen.] (6 Punkte)

Aufgabe 34.2 (Möbiustransformation)

a) Finde die Möbiustransformation f(z) =
az + b

cz + d
, für die gilt:

f(0) = −2, f(2) = 0, f(i) = ∞, f(∞) = −i .

b) Zeige, dass deren Umkehrabbildung durch die Möbiustransformation f−1(z) =
z + 2

−iz + 1
gegeben ist.

c) Bestimme die zwei Fixpunkte von f , also alle z ∈ C mit f(z) = z .

(5 Punkte)

Aufgabe 34.3 (Konforme Abbildung)

Gegeben sei eine Abbildung

η : C\{−i} → C\{1} , η(z) :=
z − i

z + i
.

Sei H := {z ∈ C : Im z > 0} und D := {z ∈ C : |z| < 1} . Zeige mit folgenden Schritten,

dass η eine holomorphe Abbildung von der oberen Halbebene H in die offene Kreisscheibe

D ist.

a) Zeige: η ist holomorph und η(H) ⊂ D .

b) Berechne die Inverse z = ζ(w) zu w = η(z) für w 6= 1 .

c) Zeige für w ∈ D : 2 Im(ζ(w)) > 0, sodass mit a) folgt: η(H) = D . (6 Punkte)

Aufgabe 34.4 (Abbildung von Geraden in Kreisen)

Zeige, dass die Transformation z 7→ w =
1 + ez

1− ez
der Geraden x = konstant Kreise ergibt.

[Tipp: Drücke ez als Funktion von w aus.] (3 Punkte)


